## 大热天男子突然昏迷

# 急救医生紧急施救 抢 回两条生命

记者 陈成成 通讯员 张海成

最近 | 莘塍街道社区卫生服务中心的急救医生周月盛成了辖区里的 名人 短短不到1个月的时间 里 ,他就从死神手里抢回了两条生命。这两名男子都正值壮年 ,一个遭遇电击 ,一个呼吸骤停 ,都是处于危 急时刻 ,所幸抢救及时、得当 ,让他们顺利获救。

#### 壮年男子突然昏迷 及时施救抢回生的希望

7月12日凌晨,市120急救指挥中 心接到一个求救电话:莘塍街道某小 区有人昏迷!调度员马上在电话里指 导家属实施心肺复苏 随即通知当班医 生火速赶到病人家中。

当时是凌晨0时许,我们出发后 马上电话联系了报警人,是一个女孩, 她哭着说她爸爸没有呼吸了。急救医 生周月盛回忆说。120 急救车火速赶 到现场后 发现这是一个没有电梯的老 旧小区 ,而患者在8楼。

快走!周月盛和缪寿海提着抢救 设备和药品 ,以百米冲刺的速度一口气 冲上8楼。只见患者昏迷不醒 ,几个家 属一脸焦急 ,他们不停地为病人按摩 , 还有一个在做着不怎么规范的胸外按 压。来不及喘口气,周月盛两人立马接 手了抢救。他们把患者移到地上 因为 坚硬的地板能让胸外按压更有效,两人 分工合作 接上心电监护仪 ,缪寿海负 责心肺复苏 周月盛开通了静脉通道备 用 做好了长时间抢救的准备。

为什么不赶紧送到医院去呢?医 院里抢救的设备总要比车里好吧?面 对家属的质疑,周月盛来不及解释。他 甚至不敢眨眼 ,生怕错过患者任何一个 细微的反应。经过几轮按压后 ,患者出 现了室颤心律 ,这是个好信号 ,有了可 除颤心律 患者成功复苏的可能性就大 了很多。周月盛当即对其进行电击除 颤 ,经过接近半小时的努力 ,患者的心

跳呼吸都恢复了。这时 ,周月盛和驾驶 员赶紧将患者送上急救车。

待患者被送医抢救后 ,周月盛才向 家属解释,患者家在8楼,如果现场没 有复苏成功 用担架抬上救护车起码要 十几分钟 在狭窄的楼道里做不了任何 操作,这无异于放弃治疗。所以,他当 时先在家中施行心肺复苏 就是在争取 抢救的黄金时间,一旦错过这个时间, 即使送到医院,也回天无力。

7月13日,记者了解到,该患者目 前仍未恢复神智,目前已转至温州附一 医作进一步治疗。

6月17日,梅雨季节,天气异常郁 闷。当天15时许,莘塍某机电维修店 内一位工人张某在装马达时,突然倒 地。同事闻声过去 ,只见他躺在地上呼 之不应,猜测是被电击了,赶紧大声呼 救,并切断了电源。老板娘听到呼救声 赶来,只见张某无力地张着嘴,很久才 吸一口气 老板娘之前曾做过西药师 接受过系统的培训 知道这在医学上叫 濒死样喘息,一旦出现这种呼吸方式, 那患者的心跳可能已经停止跳动了!

情况万分紧急 ,必须立刻抢救 ,所 幸老板娘还记得此时最需要的技能 徒手心肺复苏 并第一时间拨打

了120急救电话。几分钟后,莘塍急救 站的急救车就赶到了现场。

经过紧张抢救 涨某的心跳重新开 始了跳动,呼吸也平稳了。当时接诊的



周月盛与缪寿海是丁作中的一对好搭档

也是周月盛医生,据其回忆,在电话中 他们已经得知是一位被电击伤的患者, 此时病人最需要的就是尽快除颤。他 们当时携带除颤监护仪到达现场 确认 是室颤后,第一时间就用除颤仪除颤 了,强行让他的心跳停止抖动,然后实 施胸外按压 ,让患者的心脏恢复正常跳

据了解 ,患者张某今年才40岁 ,身 强体壮 ,送到医院急诊室时 ,他已经恢 复了神志,可以与人对话了。经过详细 的检查 涨某仅仅是左手的皮肤被电灼 伤,经过烧伤科治疗后,很快就康复出 院了。截至记者发稿,他已经重回工作 岗位了。

#### 与死神赛跑 把握黄金抢救时间

俗话说: 你永远不知道明天和意外,哪 一个先来。的确 ,心梗、脑梗、猝死、溺水、触 这些意外无不围绕在我们身边, 尤其是到了夏天 更是心梗、中风、猝死的高 发季节。据市120急救指挥中心数据统计,6 月1日至7月12日,市120急救指挥中心接 听电话 10634个,有效出车 2976趟,运送昏 迷病人149例、心脏骤停32例。

遭遇这些意外时,该怎么办?如何才能 把握黄金抢救时间。市120急救指挥中心相 关负责人表示 ,无论遇到上述的任何情况 ,首 先要做的就是拨打120,请求专业急救人员 的帮助。其实,无论是心梗脑梗、溺水还是触 电 ,所有出现心跳呼吸停止的情况 ,都应该立 即原地实施心肺复苏,值得注意的是对触电 者实施肺复苏前 要先切除电源。

触电者张某 其抢救的关键点就是老板 娘及时用规范的心肺复苏 ,为他争取了宝贵 的时间 随后急救医生接力抢救 最终其恢复 良好。周月盛表示,作为一个有多年从业经 历的急救医生 他表示 电击导致心脏停止做 功后 4分钟内是抢救的黄金时间 如果能第 一时间开始心肺复苏,而8分钟内能等到专 业的 120 医生来接手抢救 ,心跳恢复的成功 率大概在45%左右。老板娘的沉着冷静,是 张某能如此快恢复的重要原因。毕竟120再 快也不能从天而降 急救医生遇到的很多患 者都是因为错过了抢救的黄金时间,心脏和 大脑都受到了不可逆的损害,有一些病人哪 怕抢救回来 ,也成了植物人。

当然 急诊抢救的成功 ,也离不开急救团 队的密切配合和凝聚力。在与死神争分夺秒 的战场上,市120急救指挥中心医护团队展 现出了强大的战斗力。在关键时刻 ,我们就 是要全力以赴跑赢 死神 ,守护人民群众的 生命健康。参与抢救的驾驶员缪寿海表示。



周月盛(左一)给病人贴十二导联心电图电极 贴 ,用于采集、检测病人生命体征数据 ,以辅助判断 病情 、驾驶员缪寿海协助完成。

近年来 发生猝死的年龄日益年轻化 这 与病人的精神压力加大、不良生活习惯有很 大的关联。身体是自己的,再忙再累也要注 意休息,不要透支生命!市120急救指挥中 心呼吁,中青年人要科学起居、劳逸结合、合 理膳食、适时补水、戒烟限酒 ,只有健康的生 活方式,才能更好地避免中青年人猝死的悲 剧发生。此外 ,盛夏已至 ,不少人开始健身 医生提醒 ,在进行剧烈运动时 ,一定不要戴口 罩。戴口罩锻炼会大大影响氧气的摄入,容 易引起肺损伤 严重者还会引起窒息甚至猝 死 特别是进行长跑之类的剧烈运动 在保持 安全社交距离的前提下 不建议大家戴口罩 尤其不能戴 N95 口罩。

## 捐资助学、设立 奖学金

# 最美退休老教师李永琳: 圆130多位贫困生求学梦

本报讯(记者 项依晴 通讯员 黄蓓 蓓) 我得到了500元奖学金! 日前 瑞 安市阳光小学里热闹非凡,38位学子 喜气洋洋。据该校老师介绍 因表现优 异,这批学生获得从100元至500元不 等的奖学金。

记者在现场看到 颁奖的是一位精 神矍铄的老人,他笑容满面——与获奖 学子握手并递上奖金。据悉 .他就是阳 光小学 李永琳奖学金 设立者 永琳老人。

李永琳老人一生富有传奇色彩。 他出生在旧社会,饱尝读不起书的困 苦 ,但他一生积极进取 ,勇于拼搏。作 为瑞安教育系统的离休党员干部 ,他秉 持着艰苦朴素的本色 ,生活极其节俭 , 却在 25 年里用累积的百万元积蓄圆了 130多名贫困学生的求学梦。

2019年11月 ,91 岁高龄的李永琳 老人主动来到阳光小学 表示要从退休 养老金中每学期提取5000元,设立奖 学金 ,用于表彰与激励刻苦学习、努力 进取的阳光学子。他说,学生是中国 未来的希望,我要用自己的微薄之力, 唤醒学生积极进取、努力拼搏的精神, 为培养 阳光少年 尽一份力。

据悉,截至目前,李永琳老人已为



该校86位学生颁发奖学金,共计1万

春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始 干。李永琳老人1930年2月出生,莘 塍人,曾为我国解放事业作出贡献,后 转业回乡从事教育事业。自1986年离 休后的几十年,他积极投身公益事业, 捐助130多名贫困学生上学,带动周围 人参与慈善事业 ,为和谐瑞安建设作出 贡献。2003年开始响应 春蕾计划 , 结对困难儿童;2004年起每年向瑞安 市慈善总会定向捐资 1200元 ;2005年

开始带动身边老人参与捐资助学活动; 2015年,发动家族成员,在各方支持下 成立瑞祥爱心慈善基金 基金成立至今 已资助90多人次的清寒学子上大学, 资助了22位大南乡校儿童的营养午餐

一个人影响一群人,一群人同做慈 善事,这就是大爱!在李永琳老人的影 响下,他的子女亲属及周围人均积极投 身公益事业 李老曾荣获省关心下一代 先进工作者、温州市十佳老人等,他的 家庭曾获得 浙江省最美家庭 等荣誉。

# 我市首家民非组织在隆山知青纪念馆 挂牌成立

本报讯(通讯员 黄蓓蓓 记者 项依 晴)日前,我市首家民办非关工委组织 在隆山知青纪念馆挂牌成立。

据悉,隆山知青纪念馆是我市首家 关心下一代工作基地。自2016年成立 以来 ,已经接待了近万名青少年参观。 该阵地以弘扬 知青精神 为使命 宣传

吃苦耐劳的奋斗精神 感染了每一位参 观的青少年及其家长。近日,为进一步 强化阵地作用,该馆决定正式成立关心 下一代工作组织和五老护苗志愿队 将 关工委 旗帜全面亮出来。

该组织的成立希望能为全市各类 民非组织带一个好头 加快社会化志愿者

招募体系建立的步伐 这也是今年瑞安群 团改革提出的重要内容。 市关工委相关 负责人表示。据悉 民非组织的全称是民 办非企业单位(组织) 是指企业事业单 位、社会团体和其他社会力量以及公民个 人利用非国有资产举办的 从事非营利性 社会服务活动的社会组织。

## 庆七一 展风采 颂小康

50多位老干部参观温州老干部诗词书画摄影作品展

本报讯(通讯员 黄蓓蓓 记者 项依晴)7 月6日上午,瑞安市 银耀云江 志愿者大队 组织书画、摄影、知青、新四军等分队队员50 余人赴温州市文化馆 参观 庆七一、展风采、 颂小康 温州老干部诗词书画摄影作品展

此次展览由温州市委老干部局举办,作 品以独特的视角、鲜明的主题、丰富的内涵, 充分展现了温州广大老干部、老党员 最佳护 旗手 最佳代言人 最佳助攻者 作用。银 耀云江 志愿者们兴致勃勃地在每一块展板 前驻足 欣赏每一幅作品的内涵 品味作者热 爱祖国、热爱自然、热爱生活的美好情怀。

老干部们对这次活动给予高度的评价, 市书画协会会长张朝江在参观后感慨道:作 品展汇集了歌颂党、歌颂人民、歌颂新时代中 国特色社会主义事业取得伟大成就等积极健 康的诗词,还有山水、人物、花鸟等摄影和书 画作品 ,内容丰富多彩 ,异彩纷呈 ,充分展示



了老干部们的艺术才华和对伟大祖国的诚挚 祝福、是我们学习和借鉴的榜样。

据了解,我市姚锡松、孙军、林玲丽、方 杰、刘风江、郑醒武、何国森等老同志作品入 选展览。

### 当好 宣传员 示范员 清扫员 老干部开展环境卫生清扫活动



本报讯(记者 项依晴 通讯员 黄蓓蓓)连 日来 瑞安老干部志愿者不惧烈日酷暑 ,主动 参与社区环境卫生整治,在小区内开展植绿 护绿爱绿、整治卫生死角、协助灭蝇灭鼠消杀

等活动。 据悉 ,为营造优美环境 ,老同志将当好 宣传员 示范员 清扫员 作为标杆 在维

护好自己住所周边环境卫生的同时 向家人

朋友、邻居传播环保观念。

我们现在不仅学会了用微信群、QQ群 来宣传健康卫生知识,宣传创建国家卫生城 市的重要意义,而且能够担好环境卫生 清扫 员 工作。张大伯表示 6月中旬以来 自己主 动加入社区志愿小组,每天根据排班表对主 次道路、支路街巷、背街小巷道路等进行卫生 大清扫。